

Научная статья. Исторические науки  
УДК 94+324(596)  
DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-113-124

## ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ ВЫБОРОВ В МЕСТНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В КАМБОДЖЕ

Надежда Николаевна БЕКТИМИРОВА <sup>1</sup>

<sup>1</sup> ИСАА МГУ, Москва, Россия,  
nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

**Аннотация:** В статье рассматриваются результаты выборов в местные органы власти, состоявшихся 5 июня 2022 г. Показано, что важной составляющей избирательной кампании правящей Народной партии Камбоджи, которая существенно повлияла на успешные для партии результаты, стало объявление о грядущей смене правящей элиты, об ее существенном омоложении. В качестве нового кандидата на пост премьер-министра выдвинут Хун Манет. Хотя, точное время прихода к власти молодых политиков, пока правящей НПК не обозначено. Из оппозиционных партий, участвовавших в выборах, лучший результат получила Партия Свечи, набравшая 20% избирателей. Часть партий выдвинула идею объединения усилий и создания некоей общей структуры, которая бы повысила их шансы на успех на парламентских выборах. Однако опыт консолидированных действий у оппозиции невелик.

**Ключевые слова:** выборы, местные органы власти, поправка к конституции, премьер-министр, Камбоджа, Народная партия Камбоджи, Партия Свечи

**Для цитирования:** Бектимирова Н.Н. Итоги и последствия выборов в местные органы власти в Камбодже // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 3, № 3 (56). С. 113–124. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-113-124

Original article. Historical science

## OUTCOMES AND RESULTS OF LOCAL ELECTIONS IN CAMBODIA

Nadezhda N. BEKTIMIROVA <sup>1</sup>

<sup>1</sup> IAAS MSU, Moscow, Russia,  
nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

**Abstract:** This article considers the results of local elections in Cambodia which took place on the 5th of June 2022. A key component of the electoral campaign of the ruling Cambodian People's Party which significantly influenced its impressive result was the announcement regarding the

forthcoming change in political elites and their rejuvenation. Hun Manet has been put forward as the prime ministerial candidate. The exact timing of this fundamental shift in political elites has so far not been confirmed. Among the opposition parties, the Candlelight Party, which took 20 percent of the votes, showed the best result. Some parties insisted on the idea of uniting efforts and creating some sort of common structure which would improve their chances of success for parliamentary elections. However, the Cambodian opposition does not have a strong experience of consolidated actions.

**Keywords:** *elections, local authorities, constitutional amendment, Prime Minister, Cambodia, Cambodian People's Party, Candlelight Party*

**For citation:** Bektimirova N.N. Outcomes and Results of Local Elections in Cambodia. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 3, № 3 (56). Pp. 113–124. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-113-124

5 июня 2022 г. в Камбодже состоялись выборы в местные органы власти, которые представлены советами кхумов (объединения деревень). С 2002 г. они избираются прямыми и тайными выборами сроком на пять лет. В соответствии с реформой по децентрализации власти, к проведению которой приступили в начале 2000-х гг., местные советы получили достаточно широкие политические и экономические полномочия. Первоначально реформа по децентрализации власти продвигалась крайне медленно, так как многие министерства тормозили ее ход, стремясь не допустить перераспределения финансовых средств и полномочий на местный уровень. Множество комитетов, созданных на всех уровнях от провинции до кхума, лишь дублировали функции центральной власти. Нехватка финансов приводила к тому, что только одна треть местных советов получала средства на осуществление программ самоуправления. Остро стояла проблема профессиональной подготовки вновь избранных местных управленцев. Однако постепенно деятельность местных советов становилась все более профессиональной, их авторитет в обществе укреплялся, и они стали играть достаточно важную роль как низовой административной единицы, так и неформального центра силы на локальном уровне.

В настоящее время они распоряжаются бюджетными средствами, выделяемыми центральной властью на развитие кхумов и осуществление различных социально-экономических проектов, а также принимают участие в выборах сенаторов. Состав местных комитетов крайне важен для партий как проводников их влияния, которое осо-

бенно востребовано в период парламентских выборов, традиционно проходящих на следующий год после местных. В целом, анализ электоральной динамики свидетельствует, что нет прямой корреляции между результатами местных и парламентских выборов, так как мотивация избирателей при выборе представителей местной власти и законодателей, различная. В местные комитеты граждане предпочитают избирать «старые», проверенные кадры, опасаясь резких изменений. На парламентских выборах настрой более решительный, часто нацеленный именно на перемены. Все политические партии рассматривают местные выборы как промежуточную проверку их готовности к баталиям за парламентские места, полагая, что выборы дают возможность «уловить» настроения масс.

Правящая Народная партия Камбоджи уверенно побеждала в ходе всех предыдущих четырех электоральных циклов – в 2002, 2007, 2012 и 2017 годах. Однако важное значение имело не только количество полученных ею мест в местных комитетах, но и общий процент голосов, отданный камбоджийцами за представителей оппозиционных партий, как показатель роста или стагнации их популярности. Самые лучшие результаты оппозиция получала на выборах 2012 г. – 31% голосов избирателей и в 2017 г. – 44%. В 2017 г. правящая партия имела превосходство над оппозицией лишь в 7% голосов. Подобный расклад сил беспокоил правящий режим, который решил себя обезопасить, и судебным решением запретил деятельность оппозиционной Партии национального спасения Камбоджи. Тем самым, политическое поле страны было «очищено» от конкурентов, что и обеспечило НПК уверенный успех на парламентских выборах 2018 г.<sup>1</sup>

В преддверии местных выборов 2022 г. оппозиция была серьезно ослаблена и разобщена, представлена множеством мелких партий, не имела лидера общенационального масштаба. Судебные слушания по делу оппозиционного политика Кем Сокха, который мог бы претендовать на роль такого лидера, постоянно затягиваются и сказать определенно, когда будет вынесен окончательный вердикт, не представляется возможным. К тому же, неоднократно просачивалась информация, что состояние здоровья оппозиционера серьезно подорвано и ему в будущем потребуются лечение за границей. Поэтому не исключено, что будет достигнута некая договоренность между Хун Сенном и Кем Сокха о том, что оппозиционеру разрешат покинуть страну и выехать на лечение в США, где проживает его дочь. А Кем Сокха, в

свою очередь, согласится, хотя бы временно, отойти от политической деятельности.

Серьезными вызовами для власти являлся экономический спад и невозможность выполнения всех ранее провозглашенных социальных обязательств перед низкодоходными слоями населения. Хотя это было обусловлено последствиями пандемии коронавируса, но впервые за последние пятнадцать лет выборы проходили в условиях существенного снижения уровня жизни всех категорий граждан. Власти опасались низкой явки на выборах или протестного голосования, как выражение общего недовольства ситуацией в стране. Тем более, что ряды избирателей пополнились 1,5 млн. 18-летних граждан, которые впервые участвовали в голосовании и которые, в силу своей юности, были настроены более максималистски и радикально, чем их родители. Возрастной разлом между молодыми гражданами страны – более 60% населения составляют камбоджийцы в возрасте до 35 лет – и возрастными политиками – первая пятерка политических тяжеловесов перешла 70-летний рубеж – является серьезным скрытым вызовом, который все явственнее ощущается в обществе. В обыденной жизни кхмеры при обращении к людям 70-летнего возраста перед именем ставят слово «дедушка», тем самым выказывая особое уважение к солидному возрасту. Однако премьер-министр Хун Сен, отметивший в августе 2022 г. семидесятилетний юбилей, неоднократно заявлял, что будет оставаться на своем посту столько времени, сколько сочтет нужным. А это означало, что омоложение правящей элита пока не предвиделось.

Неожиданно для всех оказалось, что смена политических элит в Камбодже может оказаться достаточно близкой перспективой. В начале декабря 2021 г. Хун Сен официально заявил, что его старший сын – Хун Манет сменил его на посту премьер-министра. 24 декабря на 43 съезде НПК его кандидатура была одобрена как будущего премьер-министра<sup>2</sup>. Но срок передачи власти был обозначен неопределенно, первоначально был указан 2028 г. Невольно возникал вопрос, зачем за шесть лет объявлять преемника. Ведь в случае с уже достаточно известным политиком, каким является Хун Манет, элемент «быстроты и неожиданности» в передаче ему власти дает определенные преимущества правящему режиму. По крайней мере, у оппозиционных сил будет мало времени, чтобы сорганизоваться, найти и «раскрутить» собственного лидера по объективным параметрам – по крайней мере, по популярности и возрасту – равного Хун Манету. Выход на политическую арену новых 40-летних политиков – поколения Хун Манета –

фактически выбивало почву из-под ног у «символического» лидера оппозиции – Сам Ронгси, который, также как и Хун Сен, олицетворяет собой «уходящую натуру». Об этом довольно откровенно писал на своей странице в Фейсбуке сам Хун Манет: «Если у Сам Ронгси не хватит смелости соревноваться со мной на выборах, то пусть он выдвинет какого-нибудь молодого кандидата вместо себя. Настало время для Сам Ронгси уйти на покой и дать возможность молодым продвигаться и расти»<sup>3</sup>. Постепенно, по мере «раскрутки» Хун Манета, дата передачи ему власти стала вырисовываться более четко, как 2023 г.

По заверению премьера, прежде чем выдвинуть кандидатуру сына на съезде на высший пост в государстве, он хотел узнать настроения рядовых камбоджийцев и направил своих помощников в места массового скопления людей – на рынки, в кафе, чтобы собрать достоверную информацию. По словам помощников, мнение граждан было единым, «кому еще можно доверить управление в стране, если не семье Хун Сена»<sup>4</sup>.

Выступая в конце декабря 2021 г. в Министерстве обороны, Хун Сен четко и определенно объявил: «Сейчас я – премьер министр, в 2023 г. я буду отцом премьер-министра»<sup>5</sup>. Правильность подобной практики Хун Сен связывает с опытом других стран – Сингапура и США, где дети меняли своих отцов на высших постах.

Однако интрига заключается в том, что планировался уход не только Хун Сена, но и всей команды его соратников, тех, кто занимает руководящие посты еще с 1980-х годов. Таким образом, должно смениться целое поколение 70-летних и 80-летних политиков. Причем, смена затронет верхушку не только исполнительной, но и законодательной власти. Среди тех, кто готовится освободить должности, назывались имена таких политических тяжеловесов, как председатель Национального собрания Хенг Самрин (1934 г.), председатель Сената Сай Чхум (1945 г.), министр внутренних дел Со Кхенг (1951 г.), министр обороны Теа Бань (1945 г.), министр по связям с Парламентом и Сенатом – Мен Саман (1953 г.)<sup>6</sup>. Это – так называемая «старая гвардия», связанная общим прошлым «обустройства» страны после разгрома режима «красных кхмеров». Подобных масштабных кадровых изменений Камбоджа еще не видела. На смену должны прийти дети нынешних политиков. В числе возможных кандидатов на руководящие должности в правительстве указывались, в частности, Со Сокха (сын Со Кхенга) – государственный секретарь Министерства образования, Теа Сейха (сын Теа Баня) – губернатор провинции Сием

Реап, Тием Чансофон (сын первого заместителя председателя парламента Тием Йиепа) – губернатор провинции Тбонг Кхмум и др.

В январе 2022 г. Хун Манет был представлен королю как будущей преемник Хун Сена<sup>7</sup>. Чтобы переход прошел гладко, «старая гвардия» решила сохранить в своих руках рычаги управления в партии. На своем посту остался председатель партии – Хун Сен, штат его заместителей увеличился. Наряду с Со Кхенгом и Сай Чхумом, которые получили эти посты в 2015 г., в ранг заместителей были возведены Теа Бань и Мен Саман. Хенг Самрин сохранил должность почетного председателя партии.

Таким образом, «старая гвардия» не собирается окончательно уходить из политики, она сохранит за собой высокий статус в партийной иерархии, позволяющий ей реально влиять на расклад сил в правящей элите. Хун Сен неоднократно отмечал, что сохранение руководящих постов в НПК дает возможность в полной мере контролировать деятельность нового премьер-министра и других министров, а также отстранять от власти любого высокопоставленного чиновника, который не будет соответствовать необходимым требованиям. Никто из «старой гвардии» не выпал из властной вертикали, каждому обеспечено в ней достойное место, что является определенной гарантией сохранения единства её позиций и минимизации негативных рисков каких-либо внутренних интриг против Хун Манета.

В августе 2022 г. в срочном порядке была принята поправка к статье 119 конституции, существенно изменившая и упростившая процедуру назначения премьер-министра. Глава правительства по-прежнему должен представлять победившую на выборах партию, которая рекомендует его кандидатуру для утверждения королем, минуя парламент. Отныне процедура прохождения кандидатуры премьера через парламент упраздняется. Король своим декретом назначает премьер-министром политика, выдвинутого партией, победившей на выборах<sup>8</sup>. Новый формат фактически лишает депутатов возможности влиять на выбор премьер-министра, тем самым сужая демократические полномочия парламента. Но он гарантирует практически беспрепятственное прохождение кандидатуры, предложенной руководством правящей партии. Еще одна новая поправка гласит, что в случае кончины или внезапной отставки премьер-министра, новый глава правительства назначается королем на следующий день по представлению правящей партии. Данная поправка дает возможность узкому кругу высшего руководства НПК «протащить» на пост премьера своего кандидата без учета мнения парламентариев, оппозиционных партий и

общественности. Скорее всего, последняя поправка внесена на случай, если Хун Сен все же решит еще остаться на посту премьера, но не планирует работать весь пятилетний срок, а собирается на каком-то этапе передать полномочия сыну.

Все эти события самым существенным образом влияли на ход избирательной кампании НПК на местных выборах. В какой-то мере она проходила под лозунгом перемен, которые ждут страну в 2023 г. Слоган будущих парламентских выборов НПК «новые люди, свежие идеи» уже часто мелькал на страницах газет. Сама атмосфера обсуждения прихода к власти молодых политиков, пусть даже и детей сегодняшней правящей элиты, создавала иллюзию «новых возможностей» для молодых граждан страны.

Традиционно накануне выборов НПК и аффилированные с ней структуры оказывали массированную помощь низкодоходным слоям населения. Особенно в этом преуспел Камбоджийский Красный крест (ККК) во главе с женой премьер-министра – Бун Рани. ККК в первой половине 2022 г. оказал помощь, в том числе материальную, на сумму 16 млн долл. Слоганы, с которым выступал ККК, были предельно краткими и четкими – «ККК всегда с народом» и «ККК идет на помощь нуждающимся»<sup>9</sup>. Серьезным козырем правящей партии являлся ее эффективный менеджмент по борьбе с пандемией и успешная организация массовой вакцинации населения. Весь предвыборный период кхмерские СМИ пестрели заголовками о «самом эффективном в мире» ответе властей королевства на пандемию. Одновременно в апреле – мае активизировался процесс выдачи наличных денег наиболее уязвимым слоям населения, пострадавшим в период пандемии. Это программа, затронувшая 700 тыс. домохозяйств, началась еще в июне 2020 г., а накануне выборов стартовала реализация очередного транша помощи.

Весь избирательный цикл в информационном поле страны доминировали четыре политических деятеля – Хун Сен, Хун Манет, Со Кхенг и Прак Сокхон. Информация о деятельности министра иностранных дел Прак Сокхона, которая часто занимала первые страницы камбоджийских газет, была обусловлена тем, что Камбоджа в 2022 г. председательствовала в АСЕАН и именно МИД страны вел основную организационную работу<sup>1</sup>. Премьер министр Хун Сен традиционно

<sup>1</sup> Премьер-министр Хун Сен высоко оценил качество проведения совещания министров иностранных дел АСЕАН, состоявшееся в Камбодже в начале августа, и наградил Прак Сокхона особой премией.

является монополистом в информационном пространстве страны, что отражает высокую степень персонификации камбоджийской политики. Более частое появление на страницах СМИ разнообразных сообщений о Хун Манете – реализация кампании по его дальнейшей раскрутки как будущего премьера. А вот засилье информации о деятельности заместителя премьер-министра Со Кхенга, политика номер 2 в партийной иерархии, отражает негласное соперничество двух группировок в НПК: одной – объединенной вокруг Хун Сена, другой – вокруг Со Кхенга – преемника, скончавшегося в 2015 г. Чаа Сима<sup>10</sup>. Группировке Со Кхенга важно обозначить, что она сохранила свой вес и влияние как в партии, так и в обществе в целом в условиях, когда следующий премьер-министр будет представлять клан Хун Сена.

Со Кхенг, как министр внутренних дел, курирует множество важных сфер в общественно-политической жизни страны. Так, его ведомство отвечало за проведение выборов, а это уже давало немало поводов министру регулярно появляться на публике. Очень подробно освещалась борьба МВД Камбоджи с наркотиками, распространение которых среди населения растет, несмотря на все усилия Со Кхенга и его ведомства. Озабоченность властей вызывает активизация деятельности трансграничных преступных сетей, которые, по данным МВД страны, зондируют почву для организации в королевстве производства синтетических наркотиков на постоянной основе. В результате, королевство может превратиться в производителя и экспортера наркотиков, что чревато самыми негативными последствиями как для международного имиджа страны, так и для самих граждан Камбоджи<sup>11</sup>. В 2022 г. более 54% заключенных тюрем получили свой срок по причастности к нарко-дилерству. Серьезную озабоченность властей вызывает и ситуация с торговлей «живым товаром» и отмыванием денег. По этим двум направлениям Камбоджа в рейтинге международных рейтинговых агентств находится в так называемом сером списке стран, что, в том числе, означает недостаток политической воли правительства для борьбы с подобными преступлениями.

Со Кхенг отметился и на международном поприще. Заместитель премьера председательствовал на заседании министерской встречи АСЕАН по трансграничной преступности 21-22 сентября. Такие обширные полномочия внутренне и внешнеполитического характера подчеркивают очень высокий статус Со Кхенга.

Неожиданно оказалось, что в своей разнообразной деятельности Со Кхенг недостаточно эффективно задействует потенциал социальных сетей. У заместителя премьер-министра обнаружилось всего



лишь 400 тыс. подписчиков, что серьезно уступало численности подписчиков самого премьера – 13 млн человек и Хун Манета – 1 млн.

Наличие страницы в Фейсбуке у всех членов правительства и постоянный рост их подписчиков рассматриваются властью не только как современный формат общения с гражданами, но и как важный инструмент обратной связи. Предполагается, что камбоджийцы могут обращаться к политикам с очень конкретными просьбами и жалобами, на которые власть должна быстро реагировать. Чтобы «догнать» ушедших вперед политиков, Со Кхенг собрал команду из 26 политтехнологов и айтишников, которым поручено в срочном порядке повысить эффективность и привлекательность его страницы в Фейсбуке.

«Пробелы» в социальных сетях были с лихвой компенсированы Со Кхенгом в его многократно публично выраженной высокой оценке организации выборов, которой занималось его министерство.

Действительно, предвыборная кампания, длившаяся две недели, прошла четко и спокойно. Власти предоставили полную свободу в проведении митингов, демонстраций, шествий и различных форм агитации всем участникам избирательной кампании.

В выборах приняло участие 77,9% избирателей. Самая высокая явка наблюдалась в Каепе (87,2%), Кандале (85,4%) и Свай Риенге (85%). Самая низкая – в провинции Бантеай Меанчей (67%). На мандаты претендовали представители 17 партий, 9 из которых получили места в местных органах власти. Абсолютное большинство – 9,3 тыс. из 11,6 тыс. – 80% – мест получила НПК. Она же сохранила за собой 99,7% руководящих должностей в местных советах. За партию проголосовало 74% избирателей<sup>12</sup>. Партия Свечи, образованная всего за несколько месяцев до выборов и негласно позиционирующая себя как правопреемница Партии Сам Ронгси, заняла второе место. За нее проголосовало 22,3% избирателей и она получила 2,2 тыс. мест. На третьем месте оказалась ФУНСИНПЕК с 19 местами. На долю остальных 6 партий пришлось 29 мест<sup>11</sup>.

За ходом выборов следили 110 международных и 88 тыс. местных наблюдателей, их освещали 776 местных и 39 иностранных журналистов. По их общему мнению, выборы были честными, прозрачными, хорошо организованными. Правящая партия оценила выборы как «свидетельство зрелости многопартийной демократии», а их результаты – как заслуженный успех НПК. По ее подсчетам, даже при

<sup>11</sup> Кхмерская национальная объединенная партия – 13 мест, Общественная демократическая партия – 6, Камбоджийская национальная партия любви – 5, Партия молодежи Камбоджи – 3, Партия Кампучиянийюм и Социал-демократическая партия по 1 месту.

условии роста популярности оппозиционных сил, она сможет набрать на выборах 2023 г. не менее 102 из 125 депутатских мест. Уверенность в успехе на парламентских выборах привела к желанию политиков старшего поколения пока остаться у руля государства. Так, 16-17 июля 2022 г. на внеочередном заседании ЦК НПК, в котором приняло участие 743 из 865 членов Центрального комитета, а также 3474 представителя местных отделений, было принято решение выдвинуть Хун Сена в седьмой раз в качестве кандидата на должность премьер-министра на очередной пятилетний срок в 2023 г. и одновременно поддержать кандидатуру Хун Манета как будущего премьер-министра<sup>13</sup>. Таким образом, точное время прихода к власти нового премьера опять оказалось «размытым». Высшее руководство страны будет сознательно максимально долго сохранять подобную «неопределенность», которая расширяет возможности для маневра. В информационном пространстве страны реализовывались два параллельных тренда: обоснование необходимости сохранения во власти Хун Сена и «раскрутка» Хун Манета как его преемника. Знаковым событием стала публичная презентация книги известного в стране журналиста Чхай Сопхола<sup>14</sup> под названием «Старший сын главы правительства – путь Хун Манета к креслу премьера»<sup>14</sup>. В этой объемной книге (300 страниц), которая бесплатно распространяется среди населения<sup>15</sup>, излагается биография Манета и его профессиональные достижения, позволяющие ему, по мнению Чхай Сопхола, претендовать на столь высокий государственный пост. Главный мотив книги – Хун Манет серьезный политик, по человеческим и профессиональным качествам похожий на своего отца.

Одновременно был анонсирован выход в свет в октябре месяце новой биографической книги о самом премьер-министре «Самдет Дайтё Хун Сен – вершитель судьбы Камбоджи», написанной председателем научного исторического комитета НПК Кео Бапхном. Читателю обещают крайне интересное чтение, так как 600 страничный фолиант будет содержать 80% нового материала о политике, до сих пор неизвестного широкому читателю<sup>16</sup>.

Результаты выборов подтолкнули часть оппозиционных партий к ведению переговоров по объединению сил. Большинство партий признает, что по одиночке будет сложно конкурировать на равных с

---

<sup>13</sup> Чхай Сопхол – биограф семьи Хун Сена. Автор книг «Хун Сен. Политика и власть в более чем 40-летней истории Камбоджи». Пном Пень, 2012; «Трое сыновей: свежая кровь идет на смену». Пном Пень 2018.

правлящей партией в ходе грядущего в 2023 г. избирательного цикла. Очевидно, что оппозиция, как и в 2010-е годы имеет поддержку 25% населения, которое независимо от конкретной ситуации в стране осознанно голосует за политических конкурентов НПК. Но даже эта четверть голосов избирателей рассредоточивается между десятком или даже более партий, что делает поддержку конкретной партии очень малой и не дает возможности получить места в парламенте.

Одним из наиболее активных инициаторов объединения – создания некоего альянса оппозиционных партий – выступает Оу Чханрат – председатель Общественной демократической партии (Grassroots Democratic Party). По его мнению, еще четыре партии кроме его собственной – Партия Свечи, Партия кхмерской воли, Камбоджийская партия реформ и Партия Кампучиянийюм – разделяют общие политические принципы, имеют схожие цели и, вследствие этого, легко могли бы создать некую объединенную структуру<sup>17</sup>. Однако, как показывает политический опыт Камбоджи прошлых десятилетий, оппозиции никогда не удавалось быстро объединить свои силы, на это уходили годы. Да и, подобное объединение никогда не был крепким и длительным. Подтверждением этой тенденции можно считать слова Сон Чхая – вице-президента самой крупной оппозиционной структуры – Партии Свечи, который заявил, что его партия еще вообще не обсуждала перспективы какого-либо объединения с другими оппозиционерами<sup>18</sup>. По мнению Сон Чхая, на данный момент задача организационного укрепления недавно образованных партийных структур важнее, чем создание некоего альянса партий. Свой скептицизм о намерении мелких партий объединиться выразил пресс-секретарь НПК Сок Эйсан, который, в частности, заявил: «Все эти партии – обломки разбитого стакана – бывшей Партии национального спасения Камбоджи. Их можно склеить снова, но успеха это не принесет, они останутся аутсайдерами, поэтому НПК не о чем беспокоиться»<sup>19</sup>.

Насколько подобная риторика НПК в отношении политических конкурентов отражает реальное положение дел, станет ясным уже в начале 2023 г. К этому же времени должна уже четко обозначиться ситуация с кандидатурой премьер-министра от НПК на предстоящих парламентских выборах, что также будет влиять на стратегию борьбы оппозиционных партий, которые, осознавая слабость своих позиций, предпринимают усилия, чтобы предстать в более привлекательной облике перед избирателями.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

БЕКТИМИРОВА Надежда Николаевна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 20.09.2022; одобрена после рецензирования 30.09.2022; принята к публикации 31.10.2022.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nadezhda N. BEKTIMIROVA, DSc (History), Professor, Head of Department of History of the Far East and Southeast Asia IAAS MSU, Moscow, Russia

The article was submitted 20.09.2022; approved 30.09.2022; accepted to publication 31.10.2022.

<sup>1</sup> Подробнее см.: Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа: динамика политического развития в XXI веке. М., 2022.

<sup>2</sup> Phnom Penh Post. 18.01.2022; Noren-Nilsson A., Hun Sen future – proofs Cambodia's politics // East Asia Forum. 21.01.2022.

<sup>3</sup> Hun Manet. Tell Sam Rainsy to Send Someone to Compete with me. URL: <http://cnv.org.kh/30.12.2021>.

<sup>4</sup> Samdech Techo Hun Sen. Inaugural Speech of National Road № 11 Connecting Prey Veng to Tbong Khmum. URL: <http://cnv.org.kh/06.12.2021>.

<sup>5</sup> Phnom Penh Post. 29.12.2021.

<sup>6</sup> Samdech Techo Hun Sen. Inaugural Speech of National Road № 11 Connecting Prey Veng to Tbong Khmum. URL: <http://cnv.org.kh/06.12.2021>.

<sup>7</sup> Phnom Penh Post 31.01.2022.

<sup>8</sup> Ibid., 21.07.2022.

<sup>9</sup> Phnom Penh Post. 06.07.2022.

<sup>10</sup> Подробнее см.: Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа: динамика политических процессов в XXI веке. М., 2022.

<sup>11</sup> Phnom Penh Post. 20.12.2021; 02.02.2022; 10.07.2022; 14.07.2022.

<sup>12</sup> Phnom Penh Post. 17.07.2022; 05.07.2022.

<sup>13</sup> Ibid.

<sup>14</sup> Чхай Сопхол. Коун прох тбонг нийокроутмонтрей Хун Манет домнаэ чхпух тыу бонто вэн. Пном Пень, 2022.

<sup>15</sup> URL: <https://m.facebook.com/hunmanetcoarmycambodia/>

<sup>16</sup> Khmer Times. 16.09.2022

<sup>17</sup> Phnom Penh Post. 19.07.2022.

<sup>18</sup> Ibid.

<sup>19</sup> Росмей Кампучия. 15.07.2022.